



# Hnúšťanský hlas

Kultúrno-spoločenský mesačník obyvateľov Hnúšte a okolia

Ročník XX. Číslo 2  
[www.mesto.hnusta.sk](http://www.mesto.hnusta.sk)

Rozširované bezplatne.  
[www.mskshnusta.sk](http://www.mskshnusta.sk)

2024  
[msks@hnusta.sk](mailto:msks@hnusta.sk)



TRADIČNÝM SPRIEVODOM V MASKÁCH SME UKONČILI FAŠIANGY

FOTO: D. U.



II. PLES MESTA HNÚŠŤA



NECHAJTE SVOJE 2% V HNÚŠTI



## Rok ubehne ako voda v Rimave

V roku 2023 sa uskutočnili mnohé kontaktné stretnutia a udialo sa veľa zásadných jednaní, ktoré považujem za prínosné pre napredovanie a rozvoj Hnúšte. Dôležitý bol kontakt a pomenovanie problému výstavby s predstaviteľmi obchodného reťazca Lidl a ich partnermi z OP centra, ktorá dnes už kulminuje na bode úspechu, ale ktorej predchádzali konzekventné rokovania so zástupcami Slovenskej správy ciest. Rovnako považujem za úspešné začatie a dnes už aj ukončenie revitalizácie vnútrobloku na ulici 1. mája (v hodnote 770 000,- €), ktorý uvedieme do plnej prevádzky v jarnej sezóne.

Zrekonštruovanú secesnú vilu lekárnik Petrivaldského sme v rámci akcie „Prepni na Revúcu“ (Revúca – mesto kultúry 2023) slávnostne otvorili výstavou komixov „Stretnutie po rokoch“ ako spomienku na J. Francisciho a Š. Daxnera pri príležitosti ich 200-tého výročia narodenia. Verím, že oba projekty prinesú našim verejným priestorom moderný vzhľad a obyvateľom i návštevníkom mesta príjemné prostredie.

Podarilo sa nám regenerovať budovu bývalej predajne záhradkárskych produktov na ulici Partizánskej pre potreby komunitných sociálnych služieb, ako napríklad Klub seniorov, zväzy zdravotne postihnutých, protifašistických bojovníkov, Slovenský červený kríž či Materské centrum. Začalo sa s rozsiahlou a dôkladnou rekonštrukciou cesty prvej triedy I/72, vrátane mosta smerom na Tisovec, kde mesto poskytuje mimoriadnu súčinnosť zhotoviteľovi a s investorom vyjednálo aj rekonštrukciu chodníkov smerom do Likiera, výmenu poškodenej kanalizácie a predĺženie chodníka k autobusovej zastávke pri nemocnici. Vzájomná spolupráca nám umožnila rekonštrukciu ciest k záhradkárskym oblastiam Iváčka a Majer, ako aj ulicu Zápotockého a dopravného ihriska.



otvárame mesto turizmu

2x FOTO: archív M. P.

K zásahom, ktoré síce nie sú na prvý pohľad viditeľné, avšak prinášajú dôležité hodnoty, patria napríklad nové dotácie na projektové dokumentácie pre rekonštrukciu Mestskej športovej haly, a to na zateplenie a fotovoltické panely na južnú strechu, ktoré v zime budú použité pre dokurovanie samotnej haly a v lete vyhrievanie vody kúpaliska. To isté platí aj pre rekonštrukciu nášho trhoviska v centre mesta. A v neposlednom rade sme získali 132 tisíc eur na zariadenie interiéru Petrivaldského vily, kde bude sídliť Turisticko informačné centrum a malé Múzeum knihy. Preto sa úprimne teším zo vzniku nového pracovného miesta v pozícii referenta cestovného ruchu, regionálneho rozvoja a projektových žiadostí.

Vďaka ďalšej dotácii z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny môžeme pokračovať v práci s terénnou sociálnou službou. Bolo nám odsúhlasené zriadenie Miestnej občianskej a preventívnej služby. Úlohou pasportu dopravného značenia je zachytiť existujúci stav trvalého dopravného značenia pre účely evidencie a zároveň navrhnúť nové trvalé dopravné značenie za účelom zvýšenia bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky na cestných komunikáciách v našom meste. Ako poslanec MsZ som jeho aktuálnu verziu žiadal už v roku 2007, no dnes je už realitou a bol predstavený poslaneckému zboru.

Pod ťarchou netransparentného hospodárenia Technických služieb mesta sme boli nútení zrušiť príspevkovú organizáciu a zmeniť štruktúru mestského úradu, ktorá sa rozšírila o nové oddelenie. Zrušením príspevkovej organizácie celá činnosť TSM prešla priamo pod zriaďovateľa. Následkom toho bolo vytvorené nové Oddelenie služieb pri MsÚ Hnúšťa, ktoré operatívne začalo fungovať tak, aby obyvatelia Hnúšte nepocítili túto zmenu pri údržbe komunikácií mesta, zelených plôch a cintorínov v zimnom a letnom období, oprave a údržbe verejného osvetlenia a mestského rozhlasu, správe verejného majetku a športových zariadení. Dokúpili sme zariadenie pre čistenie kanalizácií a budeme pokračovať v obnove a revitalizácii technického parku.

Vstúpil som do komunikácie s majiteľom bývalého baníckeho činžiaku i Robotníckeho domu. Podpísal som zmluvu pre výstavbu dvoch Domovov sociálnych služieb a jednoposádkovej stanice rýchlej záchranej služby. Okrem mnohých vydarených zmien a noviniek evidujem za uplynulý rok aj také aktivity, ktoré zatiaľ svoje ovocie neprinesli. Úprimne som očakával, že sa mi za jeden rok podarí predstaviť viac dokončenej práce. Udialo sa totiž viacero neočakávaných, no i predvídaných situácií, ktoré si vyžiadali množstvo energie, pozornosti a času, a výrazne spomalili iné procesy. Za všetky spomeniem tie najdôležitejšie: ukončenie činnosti Gymnázia Mateja Hrebendu a ukončenie výroby výrazného zamestnávateľa v Hnúšti. O to intenzívnejšie hľadáme využitie budovy tejto školy a v spolupráci s vládou SR, Ministerstvom hospodárstva a agentúrou Sario nového investora do priemyselného parku. Napriek všetkým rôznym prekážkam, akou bola i hlboká energetická kríza a vysoká miera inflácie, som presvedčený, že zlepšenie kvality života v našom meste nastane.

Mgr. Martin Pliešovský, primátor mesta Hnúšťa



držíme spolu aj v ťažkých chvíľach

## Z rokovania mestského zastupiteľstva Poslanci schválili nové pravidlá pre občianske projekty



FOTO: archív MsÚ

Podpora občianskych projektov z rozpočtu mesta (tzv. participatívny rozpočet) sa dočkala výrazných zmien, ktoré avizovali poslanci aj zamestnanci mesta už v predchádzajúcom volebnom období. Ide o reakciu na vyhodnotenie niekoľkých ročníkov tohto úspešného programu mesta Hnúšťa, v rámci ktorého boli napríklad upravené mnohé verejné priestranstvá v meste za aktívnej účasti občanov, ktorí v ich blízkosti žijú. Cieľom je zefektívniť

tento systém a zatriktívniť ho pre obyvateľov nášho mesta. Medzi najzásadnejšie zmeny patrí zvýšenie maximálnej výšky podpory na jeden projekt z 800,- € na 2 000,- €, doplnenie okruhu tých, ktorí môžu predložiť projekt a zmena výberu týchto projektov. Zatiaľ čo doteraz sa o nich hlasovalo vo výboroch mestských častí, oteraz bude hlasovanie sprístupnené pre všetkých obyvateľov mesta. Prvé projekty podľa nových pravidiel bude možné predložiť už na jar tohto roka, preto odporúčame aktívnym obyvateľom mesta sledovať informačné kanály mesta, na ktorých bude zverejnená výzva s podrobne špecifikovanými podmienkami. Verejnoprospešný charakter projektov ostáva zachovaný. V rozpočte mesta bolo na tento účel vyčlenených 8 000,- € tak, ako bývalo aj doteraz. O zmenách pravidiel participatívneho rozpočtu rozhodili poslanci na januárovom zasadnutí mestského zastupiteľstva, ktoré sa konalo 31. 1. 2024.

Ing. Miroslava Vargová, poslankyňa MsZ

## Už v marci nás čakajú prezidentské voľby

Voľby prezidenta Slovenskej republiky boli Predsedom Národnej rady Slovenskej republiky určené na sobotu 23. marca 2024. Konať sa budú od 7:00 do 22:00 hod. Ak v prvom kole volieb ani jeden z kandidátov na prezidenta Slovenskej republiky nezíska nadpolovičnú väčšinu platných hlasov voličov, bude sa druhé kolo volieb konať v sobotu 6. apríla 2024 od 7:00 do 22:00 hod. Mesto Hnúšťa pre účely hlasovania vytvorilo 8 volebných okrskov, v ktorých bude na priebeh volieb dohliadať 64 členov.

Mgr. Michaela Siváková



## Takto sme ukončili fašiangy v meste

Dňa 9. februára 2024 Mestské kultúrne stredisko usporiadalo tradičné fašiangové podujatie. Začalo sa veselým sprievodom v maskách, pokračovalo zábavou so živou hudbou a vyvrcholilo pochovaním basy. Pestrého sprievodu v maskách sa zúčastnili deti a vedúce z DFS Zrkadielko, deti a pani vychovávateľky z Centra pre deti a rodiny, členovia Divadelného súboru Katalpa, Senior klubu Hnúšťa a Likier i jednotlivci. Sprievod hrou na heligónke a spevom doprevádzal Viktor Bráďňanský. Masky boli odmenené bezplatným vstupom na zábavu, čajom a šiškami, za ktoré srdečne ďakujeme pekárni MiVePek.

Zábava sa konala od 18-tej hodiny v spoločenskej sále Domu kultúry. Do tanca hrala Dychová hudba mesta Hnúšťa, Ľudová hudba pri FS Sinec a spievali Ženská spevácka skupina Skaliny a Mužská spevácka skupina Húžva. Účastníkov zábavy rozveselila vtipná tombola. Pred polnocou sme odprevadli basu na 40-dňový odpo-

činok. Počas pôstu by sme sa mali zdržiavať mäsitých pokrmov a alkoholických nápojov. Vnímanie pôstu je však, samozrejme, na každom z vás.

Mgr. Diana Vojenčiaková, MsKS



FOTO: D. Vojenčiaková



MsKS pripravilo na sviatok sv. Valentína bránu lásky pred Domom kultúry, kde sa mohli počas celého popoludnia zamilované páry vyfotografovať. V Kine Rimava sme premietli francúzsky film *Umenie jesť a milovať*, ktorý divákov naladil na kulinársky zážitok. Ten si mohol výherný pár vychutnať v Kocka - Bar & Restaurant, ktorým touto formou ďakujeme za večeru, ktorú do súťaže venovali. Výhercom srdečne gratulujeme.

Mgr. Diana Vojenčiaková, MsKS



## Separácia v meste Hnúšť'a za rok 2023

ROK	2018	2019	2020	2021	2022	2023
ÚROVEŇ SEPARÁCIE	12,33%	20,34%	22,82%	33,48%	36,60%	35,37%



**Papier a lepenka** tvoria až 13% zmesového odpadu, pričom sú veľmi dobre recyklovateľné. Ich recykláciou šetríme lesy, energiu a znižujeme množstvo chemických látok vypúšťaných do ovzdušia pri jeho výrobe. Mesto zvýšilo separáciu oproti roku 2022 o 6 ton, no aj napriek tomu je úroveň vytriedenia len 3,4 %. Zvyšných 9,6 % ostáva v komunálnom odpade. K zvýšeniu separácie papiera výrazne prispel výkup od občanov a zber papiera v školách.



**Sklo** tvorí 10 % zmesového odpadu. Sklo je materiál vyrobený zo sklárskeho piesku. Jeho výhodou je neobmedzený počet cyklov recyklácie. Sklenené črepy vo výrobe skla nahrádzajú ¼ sklárskeho piesku. Zo starej fľaše by sa teoreticky dala vyrobiť nová s rovnakou kvalitou. Pri odovzdávaní skla na recykláciu je najlepšie sklo čo najmenej rozbiť a zo sklenených výrobkov oddeľujeme iné súčasti – etikety alebo uzávery a podobne.



**Plasty** tvoria 11 % zmesového odpadu. Separáciou môžeme ušetriť primárne zdroje ako ropu a znížiť množstvo odpadov ukladaných na skládky. Na triedenie plastov používame kontajnery žltej farby, kde sa spoločne separujú s nápojovými obalmi a obalmi z kovov. Nápojové kartóny sa používajú najmä na balenie mlieka, džúsov, pretlakov, smotany a mnohých ďalších potravín. Najznámejším druhom je TetraPak. Medzi kovy patrí hliník a železo, z ktorých sa vyrábajú konzervy, plechovky či alobal. Od spustenia zálohového systému sa podľa správcu vyzbieralo približne 1,8 miliardy obalov, z čoho je 57% plastových fliaš a 43 % plechoviek. Miera návratnosti plastových fliaš a plechoviek od nápojov je aktuálne na úrovni 93 percent. Mesto zvýšilo separáciu plastov oproti roku 2022 o 6 ton, a to aj napriek tomu, že zo žltých kontajnerov boli odklonené obaly do zálohového systému. Separácia rástla a bola približne na úrovni pred zavedením zálohovania. Je teda veľké plus, že sme sa naučili triediť okrem PET plastov aj iné typy plastových obalov.



**Biologicky rozložiteľný odpad** tvorí až 45% našich kontajnerov, do ktorých by sme mali vkladať iba odpad, ktorý už nie je možné vyseparovať alebo skompostovať. Pokiaľ sa bioodpad nevytriedi, putuje na skládku, kde sa podieľa na vzniku skládkových plynov, ktorých hlavnou zložkou je metán. Patria sem zvyšky ovocia a zeleniny, kvety, lístie, tráva, seno a drevo. Na separovanie bioodpadu slúžia kontajnery hnedej farby. Okrem triedenia môžeš kuchynský odpad aj kompostovať. Zo zozbieraného bioodpadu mestá dokážu vyrábať napríklad bioplyn. Mesto separuje 16% biologického odpadu vrátane kuchynského odpadu a ďalšie percentá sú odklonené do kompostovacích zásobníkov. Predpokladá sa, že asi 20% biologického odpadu zostáva v zmiešanom odpade, napriek tomu je vidno výrazný nárast triedenia kuchynského odpadu navýšením počtu hnedých nádob po zmene zberovej spoločnosti.



**Elektroodpad a nebezpečné odpady:** patria medzi ne počítače, mobily, televízory, monitory, chladničky, vysávače, žiarivky, batérie a podobne. Do kontajnerov na komunálny odpad určite nepatria. Ide o nebezpečný odpad obsahujúci chemické toxické látky a ťažké kovy, ktoré na skládkach unikajú do životného prostredia. Tieto látky poškodzujú zdravie aj pri malej koncentrácii. Elektrické zariadenia môžeš odovzdať pri kúpe nového elektrospotrebiča v predajni. Každý predajca je povinný odobrať starý spotrebič. Starý aj nový spotrebič musí byť rovnakého typu a nesmie byť rozobraný. Takže napríklad, pri kúpe nového vysávača predajca prevezme tvoj starý vysávač zadarmo. Odniešť ich môžeš na akýkoľvek zberný dvor alebo odovzdať počas bezplatného mobilného zberu nebezpečných odpadov, ktoré zo zákona bezplatne zabezpečuje každá obec aspoň dvakrát ročne. Batérie sú povinné prevziať všetci predajcovia, ktorí batérie predávajú.



**Šatstvo a textil** - ich recyklácia je náročná nielen technologicky, ale aj finančne. Iba časť sa zrecykluje a zvyšok putuje do sekáčov. Textilie môžu byť prípadne predané priemyslom, kde sa použijú na čistenie a malá časť šatstva môže putovať na charitu. Nepotrebné oblečenie môžete doniesť na Mestský úrad v Hnúšti, prípadne na zberný dvor v transparentných pevných vreciach. Následne bude šatstvo použité na charitatívne účely, prípadne bude odobraté zberovou spoločnosťou.



**Jedlé oleje** - nie sú dominantou v našich domácnostiach, ale môžu mať zásadný vplyv na životné prostredie. Majú schopnosť znečistiť veľké množstvo vody. Jeden liter kuchynského oleja dokáže znehodnotiť až 1 milión litrov vody. Preto oleje nevylietavajú do prostredia, ale ani do komunálneho odpadu či do výlevky. Namiesto toho ich odovzdaj v zbernom dvore, počas výkupu papiera, prípadne na čerpacej stanici Slovnaft. Z takýchto odpadových olejov sa používa napríklad bionafta, čím sa šetrí ropa, znižuje sa tvorba skleníkových plynov a bráni sa devastácii planéty ťažbou.

## Štatistický úrad si vybral aj naše mesto

V období od 1. 2. do 27. 7. 2024 sa uskutoční Zisťovanie o príjmoch a životných podmienkach domácností (SU SILC) v rámci projektu európskych štatistických zisťovaní. Štatistický úrad SR spomedzi 503 vybraných samospráv určil aj mesto Hnúšťa. Cieľom projektu je vytvoriť spoločný rámec na systematickú tvorbu štatistík krajín EÚ o príjmoch a životných podmienkach domácností. Vybrané domácnosti v meste Hnúšťa navštívi poverený pracovník, ktorý je povinný preukázať sa osobitným poverením. Vybrané domácnosti budú vopred oslovené listom.

Ing. Oľga Maciaková, prednostka MsÚ Hnúšťa



## Terénna sociálna práca pokračuje v novom projekte



FOTO: M. H.

Terénna sociálna práca a komunitné centrá Spolu pre komunity. Kontinuálne tým mesto nadviazalo na predošlé a dnes už ukončené projekty v gescii Implementačnej agentúry MPSVR SR. Ide o prvý projekt rezortu práce z Programu Slovensko. Projekt zabezpečí pokračovanie činnosti terénnych sociálnych pracovníkov a terénnych pracovníkov, ktorí sú súčasťou práce s ľuďmi v núdzi a v ťažkých životných situáciách. Podpora na takmer 6 rokov predstavuje 250 miliónov eur v rámci celého Slovenska. Súčasný projekt Terénna sociálna práca a komunitné centrá zastrešuje MPSVR SR.

V poskytovaní terénnej sociálnej práce pokračuje Hnúšťa aj naďalej, a to vďaka zapojeniu do ďalšieho úspešného Národného projektu terénna sociálna práca a komunitné centrá Spolu pre komunity. Kontinuálne tým mesto nadviazalo na predošlé a dnes už ukončené projekty v gescii Implementačnej agentúry MPSVR SR. Ide o prvý projekt rezortu práce z Programu Slovensko. Projekt zabezpečí pokračovanie činnosti terénnych sociálnych pracovníkov a terénnych pracovníkov, ktorí sú súčasťou práce s ľuďmi v núdzi a v ťažkých životných situáciách. Podpora na takmer 6 rokov predstavuje 250 miliónov eur v rámci celého Slovenska. Súčasný projekt Terénna sociálna práca a komunitné centrá zastrešuje MPSVR SR.

Cieľom terénnej sociálnej práce je i naďalej podávať pomocnú ruku pri riešení problémov sociálne vylúčených osôb, aby im bola uľahčená cesta k dôstojnému životu a k možnostiam rozvíjania vlastného potenciálu. Zámerom je pomáhať ľuďom žijúcim v zložitých sociálnych podmienkach vrátane ľudí bez domova. Na základe dlhoročnej práce v meste a mestských častiach terénna sociálna práca vie, čo potrebujú ľudia v lokalitách a s čím sa pracovníci budú dennodenne stretávať. Lepšiu prepojenosť na komunity a identifikáciu ich potrieb priamo v teréne v Hnúšti zabezpečujú dvaja terénni sociálni pracovníci a dvaja terénni sociálni pracovníci.

Terénna sociálna práca vykonáva svoju činnosť každý pracovný deň od 7:30 do 15:30 hod. a je k dispozícii pre všetkých, ktorí to potrebujú. V prípade potreby pomoci, konzultácií či iných služieb je možné pracovníkov kontaktovať v kancelárii TSP na Mestskom úrade v Hnúšti, Francisciho 74/2 Hnúšťa (vchod z dvora), e-mailom na [tsp@hnusta.sk](mailto:tsp@hnusta.sk) alebo telefonicky na mobilných číslach 0905866842 a 0905866843.

Ing. Michaela Hroncová, vedúca odd. PRŠaSV

## O čom sme písali v mestských novinách 10, 20 a 30 rokov spät'



V roku 1994 vychádzal na území nášho mesta SPRAVODAJ mesta HNÚŠTE. Noviny sa predávali po 1,50 Slovenských korún a vydávalo ich Mestské kultúrne stredisko v Hnúšti v náklade 350 kusov. Z februárového čísla sa môžeme dozvedieť napríklad aj to, že Kino Rimava premietalo v tom čase filmy ako *Frankenstein*, *Diablov advokát* či Disneyho animovanú rozprávku *Aladin*. Umelci zo Slovenského národného divadla z Bratislavy prišli v tom čase do Kultúrneho domu Janka Francisciho Rimavského s divadelnou hrou *Pre tú Bláznivú Paulínu* a pre deti MsKS zorganizovalo hru *Pišťá ik* v podaní Bábkového divadla na rázcestí z Banskej Bystrice.



V roku 2004, konkrétne podľa titulnej strany 21. decembra, vyšiel nultý ročník mestských novín s názvom Hnúšťanský list. Zodpovedným redaktorom bol Jaroslav Piliarik a prečítať ste si v ňom mohli, že HEVI klub hľadal SuperStar, MsKS a MsÚ pozývali na silvestrovskú zábavu. Nechýbal ani príhovor primátora či vianočné básne.



Hnúšťanský hlas z februára 2014 bol rozširovaný bezplatne a vychádzal v náklade 1 000 kusov. Titulná aj posledná strana boli farebné, 12-stranová tlačovina vychádzala na novinovom papieri. Z tohtomesačného čísla sme sa dozvedeli zaujímavé informácie, napríklad:

- Do Hnúšte mieri nový investor - firma Versaco odkúpila majetok bývalej T-Gum a od samosprávy žiada ďalšie priestory do prenájmu.
- Hasiči renovujú - rekonštrukcia hasičskej stanice v Hnúšti.
- Prípravy Dní mesta v plnom prúde - Headlinerom bude Gladiátor.

Kino Rimava premietalo filmový festival Expedičná kamera, ktorý trval viac než 3 hodiny.

Mgr. Michaela Siváková, MsKS



## Zopár štatistických čísel z predchádzajúceho roka

Najčastejším chlapčenským menom z 52 narodených detí v Hnúšti počas roka 2023 je Matteo, u dievčat dominuje Natália. V minulom roku sa do Hnúšte prisťahovalo 51 osôb, odsťahovalo sa ich až 121. Ľudí v predproduktívnom veku je podľa minuloročnej štatistiky 941, v produktívnom veku je číslo najvyššie, až 4 287 ľudí. Nad 65 rokov, a teda v poproduktívnom veku, je 1 113 Hnúšťanov. Najstaršou občiankou mesta je pani Marta, ktorá sa narodila v roku 1928. Spolu máme až 27 obyvateľov nad 90 rokov, z ktorých je 22 žien a 5 mužov. V Hnúšti máme nahlásené viaceré národnosti, napríklad macedónsku, čínsku a vietnamskú, z tých bežnejších prevláda maďarská. K 31. 12. 2023 bolo prihlásených 6 526 obyvateľov (3 157 mužov a 3 369 žien). Hranicu 7 tisíc obyvateľov sme podliezli v marci 2017. Na území nášho mesta sme mali v minulom roku 31 svadieb, z ktorých bolo 8 cirkevných a 23 civilných. Úmrtí za rok 2023 evidujeme 95.

Mgr. Michaela Siváková, MsKS

## Zaujímavosti z expozícií v našich múzeách



2x FOTO: Š. Horváth



Predmet, ktorý vám predstavíme v tomto čísle mestských novín, je najčerstvejším prírastkom, ktorý mesto získalo od darcu. Je ním strieborná misa, ktorá patrila rodine Petrivaldských. Misa bude súčasťou plánovanej expozície, ktorá bude zriadená v priestoroch Petrivaldského vily, a na ktorej zriadení mesto aktuálne pracuje. Petrivaldského vily je jedným z mála zachovaných historických objektov meštianskej architektúry a urbanistického rozvoja mesta v prvej polovici 20. storočia. Má pôdorys nepravidelného tvaru s rohovým rondelom, ktorý má na poschodí balkón a zo strechy vystupuje ako „vežička“. Priečelie vily je obložené kvalitnou pálenou tehlo so signatúrou piešťanského výrobcu „UT“ (Uzsicskay Téglagyár).

Mgr. Štefan Horváth, referent pre cestovný ruch

## Zabavili sme sa na druhom ročníku mestského plesu

Dňa 26. januára 2024 sa v spoločenskej sále Domu kultúry konal Ples mesta Hnúšta. Už druhý rok sa spojilo mesto Hnúšta s Mestským kultúrnym strediskom, športovcami mesta a základnými školami Klokočova a Janka Francisciho Rimavského, aby pripravili pre účastníkov plesu nezabudnuteľný večer. O nádherne vyzdobenú sálu sa postaral kolektív ZŠ Klokočova, výbornú zábavu zabezpečila skupina ZBM z Brezna, pestrú tombolu pozaháňali pani učiteľky ZŠ JFR. Týmto ďakujeme sponzorom za stôl plný hodnotných cien. Ples otvorili štandardnými a latinskoamerickými tancami tanečné páry z tanečnej školy SAMBED z Rožňavy a predviedli Tango, Valčík či Paso doble. Už teraz sa tešíme sa ďalší ročník.

Mgr. Diana Vojenčiaková, MsKS



FOTO: P. Vranský

## Zber papiera bude najbližšie v marci



FOTO: archív Brantner s.r.o.

Firma Brantner Gemer s.r.o. Rimavská Sobota a mesto Hnúšta oznamujú, že zber papiera sa uskutoční výmenou za toaletný papier, kuchynské utierky alebo hygienické vreckovky v nasledujúcich termínoch:

**14. marec 2024 (štvrtok) a 15. marec 2024 (piatok).**

Firma vykupuje aj jedlé rastlinné oleje a tuky v uzavretých fľašiach.

Rozpis jednotlivých stanovišť s časovým harmonogramom je k dispozícii na [www.mesto.hnusta.sk](http://www.mesto.hnusta.sk) a bude vyhlásovaný aj v mestskom rozhlase. Zbierajú sa noviny, časopisy a knihy bez textilnej väzby. Je potrebné, aby bol papier zviazaný. Kartón sa odovzdáva po dohode s výkupcom, ktorý môže prísť až k vám domov. Ulicami mesta bude počas zberu prechádzať biela dodávka s logom Brantner. Kontakt na výkupcu: p. Tergác z 0902 980 998.

Mgr. Michaela Siváková, MsKS

## Novinky v rozpočítaní nákladov na vykurovanie

V tomto roku začali platiť zmeny pri vykurovaní, ktoré ovplyvnia výšku vyúčtovania za teplo v bytovkách. Rozpočítavanie nákladov na teplo v bytových domoch má nové pravidlá. Novinka sa dotkne prakticky všetkých bytoviek napojených na centrálny zdroj tepla (CZT) alebo s individuálnym kúrením v byte. S účinnosťou od 1. januára 2023 bola prijatá Vyhláška Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 503/2022 Z. z., ktorou sa ustanovujú pravidlá rozpočítavania nákladov na množstvo tepla a teplej vody.

Jedným z hlavných cieľov vyhlášky bolo zabezpečiť, aby boli náklady na teplo a teplú vodu pre vlastníkov bytových domov rozdelené čo najspravodlivejšie. To znamená, že sa uplatní fyzikálny prenos tepla medzi bytmi, a to hlavne v bytoch, ktoré sú prázdne, kde nekúria počas celej vykurovacej sezóny. Nový spôsob rozpočítavania by tak mal zmierniť rozdiely v merných nákladoch medzi jednotlivými bytmi, ktoré boli spôsobené najmä nevhodným pomerom základnej a spotrebnej zložky.

Pomer rozpočítavania ostal vo vyhláške rovnaký, 60 vs. 40 percent (ZZ vs. SZ). Rovnako, ako to bolo aj v starej vyhláške si môžu vlastníci pomer rozpočítavania zmeniť, ale po novom už základná zložka (plocha) nesmie byť nižšia ako 30 percent. V bytoch v správe MsBP Hnúšťa, s.r.o. je tento pomer až na výnimky nastavený na 30 vs. 70 percent (ZZ vs. SZ). Ak sa väčšina nákladov na teplo rozpočítava podľa spotreby nameranej na pomerových rozdeľovačoch vykurovacích nákladov alebo určených meradiel, nie je dostatočne zohľadnený prenos tepla medzi samotnými bytmi a stratou tepla pri distribúcii. V dôsledku toho časť vlastníkov bytov platila niekoľkonásobne vyššie čiastky za vykurovanie, pretože teplo sa od nich šírilo do susedných neobývaných, alebo zámerne nevykurovaných bytov deliacimi

konštrukciami (stenami, stropmi) medzi nimi. Zaviedol sa aj pojem špecifických nákladov vykurovaného priestoru – vypočítané náklady na byt sa vydedia podlahovou plochou. Pomer najvyššej a najnižšej hodnoty nesmie byť vyšší ako 2,5-násobok. To znamená, že ak je spotreba medzi bytmi a nebytovým priestorom v dome vyššia ako 2,5-násobok spotreby, základná zložka sa upraví tak, že hodnota spotreby bude maximálne 2,5 tzn. že doteraz platný pomer napr. 30 vs. 70 percent (ZZ vs. SZ) sa pri prepočítaní zmení napr. 55 vs 45 percent (ZZ vs. SZ).



FOTO: M. Siváková

Laicky povedané, najvyššia spotreba bytu alebo nebytového priestoru sa prerozdelená medzi ostatné byty a nebytové priestory v dome tak, že základná zložka sa upraví na vyššie percento, ako si vlastníci odsúhlasili. Zjednodušilo sa posudzovanie a rozpočítavanie odpojených bytov od CZT domu (individuálne kúrenie), kde základná zložka sa rozpočítava aj medzi byty a nebytové priestory, ktoré sú odpojené od vykurovacej sústavy v objekte rozpočítavania. Základná zložka sa rozpočítava aj medzi byty a nebytové priestory v nadstavbách a vstavbách do podkrovia s individuálnym vykurovaním, pričom sa pre podlahovú plochu uplatní koeficient 0,2.

Ing. Marián Michalík, konateľ MsBP Hnúšťa

## CVČ zorganizovalo dvojdný tábor



FOTO: D. Kamodová

Počas jarných prázdnin naše CVČ ponúklo stráviť deťom s nami dva dni plné zaujímavého programu. Prvý deň sme začali spoločnou aktivitou, tvorivou dielňou, v ktorej sme využívali techniku koláže. Svojimi šikovnými prúžkami lepili kúsok papiera na predlohu, z ktorej sa po dokončení a vymaľovaní zhotovil spoločný obraz. Program pokračoval v knižnici prof. Pasiara, kde si pre nás pripravili zaujímavý program zameraný na rozprávky, za čo milým knihovníčkam ďakujeme. Popoludňajší program sme zavŕšili v kine. Druhý deň sme znova začali tvorivou dielňou, recyklovaním už použitého materiálu. Pokračovali sme s pre deti najočakávanejšou časťou, na ktorú sa tešili najviac. Cesta vlakom a pobyt vo wellnesse pod Maginhradom, v ktorom sa ozýval radostný smiech a vládla dobrá nálada. Myslíme si, že sme spolu s deťmi prežili pekné chvíle, o čom svedčili ich usmiate tváre a veselé očka.

Mgr. Zlata Vinclavová, CVČ



## Jubilejný výstup na Trstie

V sobotu 17. februára 2024 klub turistov KST Tisovec pripravil tak, ako každý rok vo februári, „Zimný výstup na Trstie“. Teraz to bola akcia trochu odlišná – výnimočná, sviatočná. Bol to už päťdesiaty ročník tohto veľmi pekného podujatia. Pre spestrenie sme zvolili začiatok výstupu na Krokavu. Trstie nás privítalo v takmer jarnej nálade – bez snehu. Akcie sa zúčastnilo 160 turistov z turistických klubov našej rimavskej a susednej revúckej doliny, dokonca sa pridali aj turisti z Tuhára. Naš hnúšťanský klub turistov sa pravidelne zúčastňuje tejto akcie. Tento rok začíname výstup v Krokave za pekného slnečného počasia. Nápad ísť na Trstie z Krokavy sa zapáčil viacerým. Viac než stovka turistov v sobotu ráno prebudila

spiacu Krokavu. Mnohí ďalší turisti prichádzali na Trstie aj od Polomu a od Tisovca. Krokava a hrebeň Trstia, bez snehovej periny, viacerých z nás prekvapili. V chate na Trstí sme si oddýchli, osušili a občerstvili sa výbornou kapustnicou. Po tradičnom spoločnom fotografovaní pred chatou si každý zvolil cestu na návrat do doliny – do Tisovca alebo do Hnúšte. Turisti z Revúcej zvolili trasu cez Sedlo Korimovo až do Muráňa. My, väčšina hnúšťanských turistov a tuháčania, sme prišli po svojich až do Hnúšte. Akcia sa klubu KST Tisovec vydarila, veľmi pekne im ďakujeme za pohostenie a príjemné stretnutie turistov a obdivovateľov našej nádhornej prírody.

EMi, KST Hnúšť



FOTO: archív KST

## SOS mačiatkam



FOTO: I. Lehotská

Každý rok na svet k nám prichádzajú nádherné bytosti, mačiatka, malé a bezbranné stvorenie pre potechu i pomoc. Často však mnohé z nich neprežijú, alebo sú nechcené, nechané na ulici v tom lepšom prípade, kde sa potulujú hladné a choré.

Niektoré z nich, keď majú šťastie, nájdu sa ľudia, ktorí si ich vezmú a postarajú sa o nich, za čo im veľmi pekne ďakujem. Pritom riešenie je tu možné, veď každej mačičke, kastrácia pomôže! Vedeli ste, že mačičky môžu mať svoje malé až 3x za rok? Viete o tom, že mačičky vedia i liečiť? Mám vlastnú skúsenosť. Po zvážení a uvedomení som sa rozhodla mačiatka z ulice kastrovať, pre niektoré i svoj domov dala, starám sa i o vonkajšie, hoc sama prácu zatiaľ nemám. Našťastie, vždy sa nájdu súcitní ľudia, ktorí im radi prispievajú, či už na krmivo alebo veterinu. Veľké ďakujem patrí <https://www.psiutulok.sk/> Lučenec, ktorý mi zabezpečil v minulom roku na celý rok krmivo-

granule a odporučili ma na OZ Túlavé labky v Lučenci, ďakujem im za všetku pomoc pri odchyte v Hnúšti a kastrácii, taktiež i finančnú, ktorú som nutne potrebovala na veterinu i krmivo, keď už iná možnosť pre mačičky z ulice sa nenašla. **ĎAKUJEM** za príspevok milým priateľom: pani L. Šulekovej, M. Vetráčkovej, J. Wollnerovej, K. Moncoľovej, V. Hrnčiarikovej, L. Sabovej, Katreniakovej. Týmto prosím ľudí, ktorí by radi prispeli, venujte svojich pár eur na OZ účet: SK39 1100 0000 0029 4614 3263, ktorí šíria osvetu ohľadom potreby kastrácií, hlavne mačiek. Sú pripravení na spoluprácu a pomoc s plošnými odchytmi a kastráciami kdekoľvek bude treba, jediné, v čom potrebujú pomôcť sú financie na kastrácie, liečby, krmivo, phm a ostatné veci spojené so záchranou a kastrovaním.

Budem povďačná, ak sa niekto nájde a bude ochotný zakúpiť krmivo i pre moje hladné mačičky, s ktorými sa môžete prísť ku mne i potešiť. Nájde sa niekto? Viac informácií: 0910158697. Ako sa zlepši život všetkých mačičiek?

Iveta Lehotská

Útulok pre opustené psíky v Hnúšti funguje úspešne už tretí rok a poskytuje domov pre nechcené a týrané psíky predovšetkým z Hnúšte a v prípade voľnej kapacity aj z blízkeho okolia. Nebolo by to možné bez podpory dobrých ľudí. Aj vďaka vašej podpore z 2% z daní môžeme naplňať naše poslanie, zachraňovať nechcené a týrané zvieratá, poskytnúť im opateru a hľadať nový domov. Na to, aby sme mohli uhradiť nájomné, energie, veterinárne poplatky, krmivo a mnoho iných nákladov, potrebujeme Vašu pomoc. Tlačivo na poukázanie 2% nájdete na [www.hnustanskelabky.sk](http://www.hnustanskelabky.sk), alebo v útulku, ktorý je pre verejnosť v zimnom období otvorený od 14:00 do 16:00 hod. Ďakujeme za všetky psíky, ktoré vďaka vašej podpore nájdu nový domov.



FOTO: R. L.



## Svetový deň bez mobilu

Určite nikomu z nás nie je ľahostajné zdravie našich detí. Všade navôkol nás obklopuje digitálna technika. Okrem uľahčenia práce a života ľudí však prináša aj svoje riziká. Pri príležitosti Svetového dňa bez mobilu, sme sa aj my v Špeciálnej základnej škole v Hnúšti venovali negatívnym účinkom nadmerného používania mobilov. Diskutovali sme o závislosti na digitálnych technológiách, zhoršovaní prospechu v škole a v neposlednom rade aj kyberšikane. Nakoľko sa v našej spoločnosti denne stretávame s takýmito prípadmi, v prevencii proti závislosti na digitálnych technológiách budeme pokračovať naďalej.

Mgr. Marcela Vredíková, SZŠ Hnúšťa



FOTO: M. Vredíková

## Základná škola J. F. Rimavského na lyžiarskom výcviku



FOTO: T. Fekiačová

Žiaci siedmeho ročníka sa zúčastnili lyžiarskeho výcviku v lyžiarskom stredisku- ZERRENPACH Látky. Našou úlohou bolo žiakov naučiť základy lyžovania a zdokonaľiť ich lyžiarske zručnosti. Deti musíme pochváliť za ich snahu a chuť popasovať sa s náročnými úlohami. Okrem lyžovania sme deťom vymýšľali aj rôzne kvízy či aktivity a celý týždeň sa niesol v zábavnom duchu. Celý lyžiarsky výcvik sme si užili, máme z neho dobré zážitky, na ktoré nikdy nezabudneme.

Mgr. Marián Petrok, ZŠ J. F. Rimavského

## Fašiangový čas v Materskej škole Nábřežie Rimavy v Hnúšti

Keď zima pomaly ustupuje a prvotné slnečné lúče začnú ohrievať zimnú krajinu, na Slovensku nastupuje obdobie fašiangov. Materská škola Nábřežie Rimavy, tak ako každý rok, aj tento rok sa snaží deťom priblížiť toto obdobie zaujímavým a deťom blízkym spôsobom. Karnevalové veselice v našich triedach sú už tradíciou, kde sa všetci malí aj veľkí prezliekame do kostýmov, tancujeme, spievame, súťažime a hodujeme. V rámci týždňa osláv fašiangov sa veľa nasmejeme a zabavíme, a tento rok nám k tej zábave prispel aj „skutočný klaun“, ktorý nám predvádzal neuveriteľné kúsky – žonglovanie, bicyklovanie na jednokolesovom bicykli, chodenie po rukách, kúzlenie, samozrejme, za pomoci našich malých pomocníkov. Bola to super zábava a taká sranda, že sa od detského smiechu celá škôlka otriasala...

PaedDr. Beata Tokárová, MŠ Nábřežie Rimavy



FOTO: B. Tokárová

## Rozhýbme naše mesto



Nášmu rodičovskému združeniu SRRZ – RZ pri ZŠ Klokočova sa podarilo v rámci výzvy MIRRI SR Výzva č. 3/2023/SRR – Podpora rozvoja telesnej kultúry, športu a turistiky pre deti a mládež získať finančné prostriedky vo výške 43 785,50 € plus 2 304,50 € je povinná 5 % spoluúčasť rodičovského združenía, čo je spolu 46 090 eur. Tento mesiac nám boli uvedené financie poukázané v prospech nášho účtu, a preto môžeme naplniť účel projektu. Zámerom projektu je zakúpenie športových potrieb a vybavenia, ktoré budú využívané už počas fungujúcich PINGPONGOVIÝCH, TEQBALLOVIÝCH, FUTBALOVIÝCH, JUMPINGOVIÝCH A BASKETBALOVIÝCH tréningov. Dúfame, že realizáciou projektu podporíme potreby rôznych cieľových skupín, ktoré sa venujú športovým aktivitám, ale aj tých, ktorí nešportujú, ale postupne by sa mohli aj oni inšpirovať. Za výhody nášho projektu považujeme cvičenie na čerstvom vzduchu, bezplatné zapožičanie športových potrieb a vybavenia. Dúfame, že aktivity projektu ochránia mládež pred lákadlami ako sú alkohol, drogy a sociálne siete...

Mgr. Kamila Kovalančíková, ZŠ Klokočova





Ďakujeme, že venujete 2 % z vašich daní našim deťom.

**IČO: 173196170838**

**Obchodné meno (názov):**  
SRRZ RZ PRI MATERSKEJ ŠKOLE

- Školský rok 2022/2023 - pomohli ste nám skrásliť školskú záhradu kúpou hernej zostavy, preliezačky LOĎ.
- Školský rok 2023/2024 - pomôžte nám opäť skrásliť školskú záhradu a vytvoriť AMFITEÁTOR, kultúrno-spoločenské miesto.

**2%**

Vážení rodičia a priatelia školy,

pomôžte nám skvalitniť výchovno-vzdelávací proces na škole darovaním 2% z dane!

Tak ako po minulé roky aj tento rok máte možnosť poukázať 2% z daní z príjmov za rok 2023

a venovať ich Vaším deťom.

**Finančné prostriedky budú použité na:**

- skvalitnenie výchovno-vzdelávacieho procesu na škole,
- na podporu zážitkového učenia (napr. exkurzie, výlety).

**VOPRED VÁM ĎAKUJEME ZA VAŠU PODPORU!**

Základná škola Klokočova 742/15 Hnúšťa

zs1hnusta.edupage.org

+421 47 542 3650, +421 905 716 503



**Darujte 2%  
PODPORTE SVOJE DETI**

**Údaje o prijímateľovi:**

**Názov:**

- SRRZ-RZ pri Materskej škole Nábřežie Rimavy č. 447/1 Hnúšťa

**Sídlo:**

- Nábřežie Rimavy 447/1, 981 01 Hnúšťa

**Právna forma:**

- občianske združenie

**IČO:**

- 173196170196

**Aj Vaše 2% z daní  
nám môžu pomôcť...**

**Materská škola**

**Nábřežie Rimavy 447/1, Hnúšťa**

PODPORTE DETI NA CESTE ZA VZDELANÍM

VENUJTE **2%** Z VAŠICH DANÍ  
PRE DETI Z NAŠEJ ŠKOLY



Údaje, ktoré potrebujete do daňového priznania uviesť:

Obchodné meno alebo názov: SRRZ-RZ PRI ZÁKLADNEJ ŠKOLE J.F.RIMAVSKÉHO

NÁBREŽIE RIMAVY 457/19, HNÚŠŤA

Sídlo – obec, PSČ, ulica, číslo:

**HNÚŠŤA, 98101, NÁBREŽIE RIMAVY, 457/19**

Právna forma:

**OBČIANSKE ZDRUŽENIE**

Identifikačné číslo (IČO/SID): **173196170242**

**ĎAKUJEME VÁM!**



**ĎAKUJEME za Váš príspevok 2%.**

Vďaka nemu nám pomôžete zvýšiť kvalitu služieb v Dennom detskom stacionári DEDES a podporíte aktivity Služby včasnej intervencie pre rodiny, ktorým sa narodilo dieťa so zdravotným znevýhodnením.

Tlačivo VYHLÁSENIE nájdete na: [www.dedeso.sk](http://www.dedeso.sk)  
alebo nás o ne požiadajte :) [www.svihnusta.sk](http://www.svihnusta.sk)

**Názov: ATHÉNA**  
**IČO: 37817124**



Využite možnosť rozhodnúť o vašich 2%.



## Kick-Box Leon Hnúšť'a klub Iskra Hnúšť'a



Sportový klub Kick-Box Leon Hnúšť'a prosí svojich členov i priaznivcov o poukázanie 2% zo svojich daní. Tlačivo si môžete stiahnuť z facebookovej stránky KickBox Leon Hnúšť'a. S vyplnením vám radi pomôžeme. Ďakujeme každému z vás, kto prispeje čo i len malou čiastkou, a podporí tak rozvoj tohto športu.  
**Kick-Box Leon Hnúšť'a IČO: 42392543**

## Volejbalový klub Iskra Hnúšť'a

Dovoľujeme si vás osloviť so žiadosťou o pomoc pri zabezpečovaní ekonomického chodu mládežníckeho volejbalu v našom meste. Zabezpečovanie športovej prípravy družstiev je finančne náročné. Dúfame, že s vašou podporou sa nám podarí vytvoriť podmienky, aby sme vo väčšej miere pritiahli mládež k športovaniu a vytvorili adekvátny priestor na zmysluplnú športovú realizáciu. Za každú podporu srdečne ďakujeme!  
**Volejbalový klub Iskra Hnúšť'a - občianske združenie. Športová 930, 981 01 Hnúšť'a. IČO: 42 20 202**



## Futbalový klub Iskra Hnúšť'a

Vážení priatelia, pomôžte prosím nášmu klubu FK Iskra Hnúšť'a, FO darovaním vašich 2% z dane, aby mali naši mládežníci u nás v klube ešte lepšie podmienky pre svoje futbalové napredovanie. Za vašu prejavenu dôveru vopred ďakujeme. Sme jedna veľká futbalová rodina! Aj vaše dve percentá z daní môžu pomôcť.  
**Futbalový klub Iskra Hnúšť'a - občianske združenie. Hlavná 133, 981 01 Hnúšť'a. IČO: 142 23 040**





REŽIA MICHAL SMÍŠAK /

# Už ti nikdy nenaletím



www.muzateatro.sk

MAROŠ KRAMÁR     alt. HENRIETA MIČKOVICOVÁ     MARKO IGONDA     alt. LENKA BARLIKOVÁ

útorok 2024 **30/04 | 18:00** **HNÚŠŤA** DK Janka Francisciho Rimavského

Lístky na divadelné predstavenie za predpredajovú cenu 18,- € si môžete zakúpiť v kanceláriách MsKS v Hnúšti alebo v sieti Ticketportal. Cena vstupenky na mieste bude 20,- €.

Mestské kultúrne stredisko v Hnúšti

## Knižnica prof. Štefana Pasiara



vás pozývajú na

# VÝSTAVU OBRAZOV A DREVOREZIEB



výtvarníčky a spisovateľky  
**EVY WILSON**

**od 4.3.2024 do 31.5.2024**

v čase otváracích hodín knižnice



**KINO RIMAVA v Hnúšti**  
srdečne pozýva  
na novú animovanú rozprávku

## **NINJA KORYTNA KY**

**mutantstský chaos**

15. marec 2024 o 17:00 hod.

vstupné: 3,- €

**Hnúšťanský hlas**  
kultúrno-spoločenský  
mesačník obyvateľov  
Hnúšte a okolia

Vydáva Mesto Hnúšťa  
Francisciho 74/2  
981 01 Hnúšťa  
IČO 00 318 744

Redakcia: MsKS  
Rumunskej armády 195/8  
981 01 Hnúšťa

Náklad 2 500 ks  
Telefón: 047/542 23 84  
msks@hnusta.sk  
www.mesto.hnusta.sk  
facebook:  
Mestské kultúrne stredisko  
v Hnúšti

Redakčná rada:  
Zodpovedný redaktor:  
Mgr. Diana Vojenčiaková

Technický redaktor:  
Mgr. Michaela Siváková

Členovia:  
Ing. Simona Kamenská  
Mgr. Lucia Ulická  
Ing. Miroslava Vargová

Redakcia si vyhradzuje právo upravovať príspevky. Názory redakcie sa nemusia zhodovať s názormi autorov zverejnených príspevkov. Redakcia nezodpovedá za ich obsah.

Neprešlo jazykovou úpravou.

Tlač: NIKARA  
M. R. Štefánika 25  
963 01 Krupina  
ISSN 1339-0511  
Registračné číslo MK SR:  
EV 3819/09

číslo 2 - február 2024